

特赦无效 撤销保护

特朗普“送”拜登“二连击”

美国共和党籍总统唐纳德·特朗普17日接连把矛头对准民主党籍前总统约瑟夫·拜登及其子女，先是宣称拜登去职前所签部分赦免令无效，后又“即刻”叫停特勤局对拜登儿子亨特·拜登和女儿阿什莉·拜登的保护。

自动笔

美国东部时间17日0时刚过，特朗普便在社交媒体平台发文写道，拜登卸任前对“国会山骚乱”事件众议院特别调查委员会的赦免令由“自动签名笔而非其本人签署”，而拜登“对此一无所知”。这些赦免令因而无效。

特朗普在帖文中并未给出上述判断的根据。

不过，美联社和美国《华盛顿邮报》都注意到，保守派智库传统基金会的“监督项目”人员本月6日宣称，他们通过分析数千页包括拜登签名的文件判断，拜登在包括赦免令在内的大部分文件上的签名都由自动笔完成。

“监督项目”负责人迈克·豪厄

尔援引美国宪法相关规定称，赦免权只由总统享有，不得授权给他人或机器。此后，一些保守派媒体不断炒作相关话题，特朗普本人近期也多次向媒体记者谈及自动笔。

然而，特朗普等人说法招致一些主流媒体质疑。自动笔可模仿人类笔迹签名，此前美国多位总统也曾使用这类机械装置。17日晚些时候，特朗普回应记者提问时承认自己也用自动笔签名，但“只用于非常不重要的文件”。

针对豪厄尔的说法，美媒也指出，其团队分析用的文件并非纸版原件而是电子文件，只包含数字签名而非原始签名，因此难以判断是否由自动笔签名。另外，美国司法部2005年曾出台法律意见，明确总统使用自动笔不存在法律争议。甚至早在1929年，一份时任副总检察长写给司法部长的备忘录便指出，赦免令并非必须由总统签署，美国宪法等法律未明确规定总统如何行使赦免权，“全由总统决断”。

撤销保护

特朗普与拜登自2020年总统选举竞选起便作为共和、民主两党领军人物呈“水火不容”之势。特朗普拒绝接受2020年大选结果，称选举

存在“大规模舞弊”，拜登则指特朗普煽动“国会山骚乱”，动摇美国民主基础。

2024年总统选举竞选周期内，特朗普因牵涉“国会山骚乱”等面临多起刑事诉讼，一直指责拜登和民主党利用司法诉讼对他施加“政治迫害”。共和党方面则利用拜登儿子亨特的刑事诉讼抨击美国司法系统不公。两人乃至两党间争斗之激烈，凸显美国政治极化以及民意撕裂程度。

特朗普胜选后，拜登在交接权力前多次行使赦免权，“预防性保护”其家人和“国会山骚乱”众议院特别调查委员会成员等人，以防止特朗普政府上台后对他们进行报复。拜登去年12月1日还违背多次重申的承诺，以遭到不公平对待为由宣布赦免亨特。

按美联社说法，特朗普17日单独挑出“国会山骚乱”众议院特别调查委员会获赦免一事，是因为对先前所受“迫害”依然耿耿于怀。

另一可能例证是，特朗普17日还宣布撤销美国特勤局对拜登子女亨特和阿什莉的保护。美国特勤局对前总统夫妇实施终身保护，但对其直系亲属的保护在后者年满16岁时结束。拜登1月卸任前专门延长特勤局对亨特和阿什莉的保护至7月。

新华社专特稿

以军恢复军事行动 猛烈空袭加沙多地

412人死亡，500多人受伤

以色列总理办公室18日发表声明说，以军按照总理内塔尼亚胡和国防部长卡茨的命令，正对加沙地带巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)目标发动空袭。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门18日发表声明说，以色列军队当天对加沙地带多地的空袭已造成至少412人死亡，另有500多人受伤。

巴勒斯坦加沙地带消息人士18日告诉新华社记者，被视为加沙地带政府领导人的埃萨姆·达利斯等多名加沙地带政府高级官员当天死于以色列军队对加沙地带的空袭。丧生的高官包括巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)加沙地带政治局成员阿布·乌拜达·贾马西以及哈马斯加沙地带政府内政部门高级官员巴赫贾特·阿布·苏丹等。

以色列国防部长卡茨18日发表声明说，若巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)不释放所有以色列被扣押人员，将面临更大打击。

《以色列时报》报道，卡茨这番表态是与总理内塔尼亚胡、国防军总参谋长埃亚勒·扎米尔及其他官员进行战场评估后发表的。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)表示，以色列对此次冲突升级负有全部责任，停火协议被以推翻。分析人士指出，以色列与哈马斯立场分歧明显，关于加沙地带停火协议第二阶段谈判迟迟未能启动，导致局势恶化失控。当前，双方重回冲突状态，而何时能再次实现停火很难预料。据新华社电



山西·太原



关爱未成年人

情系祖国未来 关爱未成年人

太原市文明办
太原日报社